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1. Herrn Maik Michalek, BSW
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Ihr Zeichen: Ihre Nachricht vom: Mein Zeichen: Datum: 
04.05.2026

Betreff: AZ LR IV/22/2026 - Informationen über das Tieffluggebiet LFA 8 „Neu­
brandenburg“

Sehr geehrter Herr Michalek,

bezüglich Ihrer Anfrage vom 08.04.2026 teile ich Ihnen Folgendes mit:

1. Betroffene Gebiete
Welche Städte, Gemeinden, Ortsteile, Schutzgebiete und touristischen Regionen des 
Landkreises liegen innerhalb der vier Sektoren des LFA 8? Gibt es darüber hinaus Be­
reiche, die regelmäßig von Tiefflügen betroffen sein werden, obwohl sie nicht vollstän­
dig im Polygon liegen?

Beantwortung
Hierzu kann der Landkreis keine Auskunft geben. Es wird auf die Zuständigkeit der 
Bundeswehr verwiesen.

Bitte wenden Sie sich für Auskünfte, die in den Zuständigkeitsbereich der Bundeswehr 
fallen, direkt an die Bundeswehr.

2. Auswirkungen auf Tourismus und Wirtschaft
Welche Folgen erwartet der Landkreis für Tourismus, Image, Besucherzahlen und regi­
onale Wirtschaft? Liegen eigene Bewertungen, Gutachten oder Erfahrungswerte vor?
Gibt es Gespräche mit Tourismusverbänden, Kurverwaltungen oder Unternehmen?

Beantwortung
Der Landkreis hat hierzu keine Erhebungen durchgeführt bzw. geplant.
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3. Auswirkungen auf Klimaschutzziele
Wie bewertet der Landkreis die zusätzlichen Emissionen, den Lärm und den Energie­
verbrauch militärischer Tiefflüge im Hinblick auf seine Klimaschutzziele? Wurden hierzu 
Stellungnahmen abgegeben oder sind solche geplant?

Beantwortung
Die Erarbeitung eines Klimaschutzkonzeptes, in dem die Klimaschutzziele des Land­
kreises verankert werden, ist derzeitig in Planung. Daher sind aktuell keine Bewertun­
gen oder Stellungnahmen möglich.

4. Auswirkungen auf die Bevölkerung
Welche Auswirkungen auf Lebensqualität, Gesundheit, Sicherheitsempfinden und Alltag 
der Bevölkerung werden erwartet? Plant der Landkreis Beschwerdewege, Monitoring 
oder Informationsangebote?

Beantwortung
Der Landkreis hat hierzu keine Erkenntnisse. Mangels der Zuständigkeit des Landkrei­
ses beim Beschwerdemanagement wird diesbezüglich auf die nachfolgend aufgeführten 
Kontaktdaten verwiesen.

Unter der kostenfreien Rufnummer 0800 - 8620730 können sich alle Bürgerinnen und 
Bürger mit Fragen oder Beschwerden zum militärischen Flugbetrieb direkt an das Luft­
fahrtamt der Bundeswehr wenden.

Als zentrale Ansprechstelle beantworten die Mitarbeitenden der Flugbetriebs- und Infor- 
mations-zentrale (FLIZ) als Sonderleistung Fragen zum Thema Fluglärm und Tiefflug. 
Das Bürgertelefon steht Ihnen montags bis donnerstags zwischen 08:00 Uhr und 17:00 
Uhr, freitags zwischen 08:00 Uhr und 12:30 Uhr zu Verfügung.

Die E-Mail richten Sie bitte an folgende Adresse: FLIZ@bundeswehr.org

Die Anschrift lautet:

Luftfahrtamt der Bundeswehr
Flughafenstraße 1
51147 Köln-Wahn

5. Auswirkungen auf Natur und Umwelt
Welche Folgen sind für Tierwelt, Brut- und Rastvögel, Schutzgebiete und sensible Öko­
systeme zu erwarten? Gibt es Abstimmungen mit dem Landesamt für Umwelt, dem Mü- 
ritz-Nationalparkamt oder Naturschutzverbänden?

Beantwortung
Die Tieffluggebiete sind erst Ende 2025 reaktiviert worden. Daher konnten noch keine 
Folgen auf Flora und Fauna festgestellt werden. Ob es eine Abstimmung der Bundes­
wehr mit dem LUNG, dem Müritz-Nationalparkamt oder den Naturschutzverbänden gab, 
ist dem Landkreis nicht bekannt.
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6. Mitspracherechte des Landkreises
Über welche formalen Mitspracherechte verfügt der Landkreis bei der Festlegung oder 
Anpassung von Tieffluggebieten? Wurden bereits Stellungnahmen abgegeben oder 
kommunale Interessen eingebracht?

Beantwortung
Der Landkreis Mecklenburgische Seenplatte hat keine Mitspracherechte bei der Gestal­
tung des Flugraumes der Bundeswehr.

Mit freundlichen Grüßen
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